



# दिनारी के लोग सोनभद्र की सभ्यता से अपने को अलग कर रहे महसूस!

प्रतिवर्ष बाढ़ में एक व्यक्ति की होती है मौत, प्रशासन बेखबर, नेताओं को पता ही नहीं

**पुष्पांजली टुडे**  
सोनभद्र, जनपद का एक ऐसा गांव जो 21वीं शताब्दी का एक भाग समाप्त होने के पश्चात भी अपने को इस दुनिया से अलग मान रहा है। आदिवासियों का यह संपूर्ण गांव इतना बेबस और लाचार है कि अपने को इसान कहने पर भी शर्म महसूस कर रहा है। इस गांव में जाने के लिए कोई भी मार्ग व्यवस्थित नहीं है और घाघर नदी पर बना रपटा प्रतिवर्ष बरसात में किसी न किसी की जान लेकर ही दम लेता है। बच्चे स्कूल जाने से वंचित मरीज अस्पताल जाने से दूर ग्राम प्रधान से लेकर मुख्यमंत्री तक इसकी भनक नहीं! ग्रामीणों का कहना है कि सायद आदिवासी होने का दंड हम ग्रामवासियों को मिल रहा है। जनपद के अति नक्सल प्रभावित नगर्वा विकासखंड के ग्राम पंचायत केवटम का एक राजस्व गांव दिनारी है इस गांव में अधिकांश आबादी आदिवासी जाति के अमारिया की है इसके अलावा गांव में कुछ

अन्य आदिवासी जातियां भी निवास करती हैं। सोनभद्र जिला मुख्यालय से लगभग 40 किलोमीटर की दूरी पर स्थित यह गांव दक्षिण तरफ घाघर नदी और उत्तर तरफ पहाड़ की चट्टानों से घिरा हुआ है इस गांव में जाने के लिए कागजों पर तो ग्राम पंचायत रामपुर के पिणराडोहर टोला से एक संपर्क मार्ग बनाया गया है और दूसरा संपर्क मार्ग रामपुर गांव से भी दिनारी के लिए बनाया गया है। लेकिन जब बरसात का मौसम शुरू होता है तो घाघर नदी में सोमा से लेकर रामपुर तक के छोटे-छोटे नालों, झरनों व नदियों का पानी आकर मिलता है तो घाघर नदी अपने उफान पर हो जाती है, ऐसे में दिनारी गांव के संपूर्ण ग्रामीण जिला मुख्यालय से पूरी तरह कट जाते हैं। पिछले 4 वर्षों के दौरान घाघर नदी पर बने रपटे पर पानी की चपेट में आकर भदईअणार के महादेव की मौत हो गई। इस वर्ष चोपन का एक लड़का जो अपने रिश्तेदारी में दिनारी



आया था वह भी रपटे पर से बह कर घघर नदी में विलीन हो गया, दिनारी के राजू पिछले वर्ष बह गए, हरिदास अग्रिया की पत्नी इस साल इसी घाघर नदी में विलीन हो गई। ग्रामीणों का कहना है कि प्रतिवर्ष कम से कम दो लोग घाघर नदी का शिकार बन जाते हैं और कुछ लोगों को ग्रामीण बचा लेते हैं। बरसात समाप्त होने के बाद भी जो संपर्क मार्ग मौके पर मौजूद है उसे संपर्क मार्ग नहीं कहा जा सकता, किसी के बीमार होने पर उसके परिजन आसानी से अस्पताल नहीं पहुंचा सकते इसी तरह गांव के बच्चे जो गांव से बाहर जाकर शिक्षा ग्रहण करना चाहते हैं उनकी भी लगभग 4 महीने की शिक्षा व्यवस्था पूरी तरह चौपट हो जाती है। इस गांव के ग्रामीणों -विजय कुमार, सत्यनारायण, सुरेंद्र, शिवनाथ, मोहन, तेजबली, रामकेवल, मुन्ना, विश्वनाथ, रामखेलावन, छोटूआदि का कहना है, कि कहने को तो हम सबसे आधुनिक 21

वी सदी के सभ्यता में जी रहे हैं लेकिन दिनारी गांव के लोग पूरी तरह आदि सभ्यता में है इसे इंकार नहीं किया जा सकता। ग्रामीणों का कहना है कि यदि घाघरा नदी पर रपटे के स्थान पर एक ऊंचे पुल का निर्माण करा दिया जाए तो यह गांव जिला मुख्यालय के साथ ही देश के अन्य भागों से जुड़ जाएगा। ग्रामीणों ने कहा कि हमारी ग्राम पंचायत केवटम है और आज तक गांव के तमाम युवा वर्ग के लोग भी अपने प्रतिनिधि को नहीं पहचानते, वर्तमान कार्यकाल समाप्त होने को है लेकिन अभी तक गांव में कभी भी चुनाव जीतने के बाद प्रधान का आममन नहीं हुआ। इसी तरह इस गांव में ना तो वर्तमान में कभी क्षेत्र पंचायत सदस्य, ब्लॉक प्रमुख और विधायक व सांसद ही दिखाई दिए जब स्थानीय जनप्रतिनिधियों का यह आलम है तो फिर स्पष्ट जाहिर है कि इस गांव के बारे में ना तो यहां के मुख्यमंत्री जानते होंगे ना प्रधानमंत्री!

## सड़क सुरक्षा जागरूकता के संबंध में जिला स्तरीय प्रतियोगिताएं होगी आयोजित

अनुज सिंह ठाकुर ब्यूरो रिपोट पुष्पांजलि टुडे ललितपुर



ललितपुर- नगर के रघुवीर सिंह राजकीय महाविद्यालय में दिनांक 14 नवंबर 2024 को प्रातः 10-30 बजे से सड़क सुरक्षा से संबंधित जिला स्तरीय प्रतियोगिताओं को आयोजित किया जा रहा है इस संबंध में प्राचार्य प्रो. केशव देव एवं कार्यक्रम के संयोजक डॉ. रीतेश कुमार खरे ने बताया की शासन के दिशा निर्देश के अनुक्रम में छात्र-छात्राओं में सड़क दुर्घटनाओं के प्रति जागरूकता के संबंध में भाषण, पोस्टर एवं क्रिज प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है भाषण प्रतियोगिता का विषय -आधुनिक भारत में सड़क सुरक्षा-एक चुनौती होगा। इसमें जनपद ललितपुर के विभिन्न महाविद्यालय से चयनित प्रतिभागी छात्र-छात्राएं भाग लेंगे। प्रथम द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले प्रतिभागियों को परिवहन विभाग के सौजन्य से धनराशि एवं पुरस्कार देकर सम्मानित किया जाएगा। कार्यक्रम में सहायक संभागीय परिवहन अधिकारी ललितपुर, ट्रैफिक इंस्पेक्टर ललितपुर नगर, महाविद्यालय के प्राचार्य एवं शिक्षक आदि उपस्थित रहेंगे।

## युवा नामदेव समाज ने मदर टेरेसा अनाथ आश्रम में फल वितरण कर मनाया अपने आराध्य देव संत शिरोमणि नामदेव जी महाराज का जन्मोत्सव

अनुज सिंह ठाकुर ब्यूरो रिपोट पुष्पांजलि टुडे ललितपुर



नामदेव समाज के आराध्य संत शिरोमणि नामदेव जी महाराज का जन्मोत्सव युवा नामदेव समाज के जिलाध्यक्ष के नेतृत्व में पनारी स्थित मदर टेरेसा अनाथ आश्रम में बच्चों के बीच रहकर और उन्हें फल वितरण करके बड़ी ही सादगी के साथ मनाया, सबसे पहले नामदेव जी महाराज के चित्र पर पुष्प अर्पित किए, उसके बाद युवा नामदेव समाज के जिलाध्यक्ष के नेतृत्व में युवा साथियों से संत शिरोमणि नामदेव जी महाराज के बताए मार्ग पर चलने के लिए और उनसे प्रेरणा लेने को कहा, इस अवसर पर प्रमुख रूप से के के नामदेव, सोनू नामदेव डुलावन, राहुल नामदेव सौर्दा, नीलू नामदेव मड़वावर, अरविंद नामदेव तालबेहट, रोहित नामदेव ललितपुर, पवन नामदेव छिन्न, अरुण नामदेव गदयाना, रामकुमार नामदेव जरावली, गौरव नामदेव कल्यानपुरा, छोटे नामदेव कारीटोरन, चंचल नामदेव बार, विशाल नामदेव बानपुर, ब्रजेश नामदेव बुडवार, राजेश नामदेव पावौली, भगवत नामदेव सैतपुर, गौरव नामदेव ललितपुर, मोनू नामदेव ललितपुर, अंशित नामदेव जरावली, जसवंत नामदेव दैलवारा, रोहित नामदेव राजघाट, कुलदीप नामदेव डुलावन, आशिक नामदेव जरावली आदि समाज बंधु उपस्थित रहे। कार्यक्रम का सफल संचालन जिला महामंत्री सोनू नामदेव एवं जिलाउपाध्यक्ष राहुल नामदेव सौर्दा ने संयुक्त रूप से किया अंत में कार्यक्रम में आये हुए सभी लोगों का युवा नामदेव समाज के जिलाध्यक्ष के नेतृत्व में आभार व्यक्त किया।

## ग्राम जामपुरा में श्री रामलीला का हुआ भव्य समापन, जय श्री राम से गूंजा पूरा गांव, हजारों भक्तों का उमड़ा जनसैलाब

रामलीला में कलाकारों ने किया शानदार प्रदर्शन

पंकज त्रिपाठी ब्यूरो चीफ, दैनिक पुष्पांजली टुडे भिण्ड। भिंड के ग्राम जामपुरा में रामलीला का समापन हुआ। राम लीला कला मंच से अहिरावण वध, रावण वध, भरत मिलन और भगवान श्रीराम के राज्याभिषेक का सुंदर दृश्य प्रस्तुत किए गये। 14 वर्ष का वनवास पूर्ण कर मर्यादा पुरुषोत्तम भगवान श्री राम के वापिस अयोध्या पहुंचने पर खुशियां मनाई गई, जिसे देखने के लिए दूर दराज से हजारों की संख्या में ग्रामीणजन 11 दिवस तक पूरी रामलीला के मंचन का आनंद लेने पहुंचते रहे। वर्ष 1962 में प्रारंभ हुई रामलीला को इस साल 62 वर्ष पूर्ण हो गए हैं। जिस समय रामलीला की शुरुआत

हुई थी, उस दौर में न तो ठीक से बिजली की व्यवस्था थी और न ही आज की तरह आधुनिक म्यूजिक टार्च लेकर आते थे। स्टेज शो के लिए जलती हुई गैस को टिन के अंदर रखा जाता था। उसका एक हिस्सा कटा होता था, जिसमें अलग-अलग कलर की पन्नी लगा देते थे, ताकि कलरफुल लाइटों का फोकस स्टेज पर पहुंच सके। परदे तो पहले भी मिल जाते थे। हां, आज जैसे सस्ते व चमक-दमक वाले नहीं

होते थे। एक परदे को कई साल तक चलाना पड़ता था। उसी दरमियान समीपस्थ ग्राम जामपुरा में भी रामलीला हुआ करती थी ऐसे में कलाकार वेषभूषा का आदान-प्रदान करके अपने पात्र निभाया करते थे। साथ ही शहर और गांव में बनने वाली झकझोरों से भी पोशाक मांगकर रामलीला का मंचन होता था। रामलीला में अभिनय करने वाले सभी पात्रों के अभिनय को दर्शकों द्वारा खूब सराहाया गया। इस वर्ष के समापन के उपरांत ग्राम पंचायत जामपुरा सरपंच उदयराज सिंह भदौरिया ने आदर्श कला मंडल ग्राम जामपुरा, जिला भिण्ड के सभी पात्रों को भगवान श्री राम की तस्वीर प्रदान कर सम्मानित किया।

## जनसुनवाई में सुनी 58 आवेदकों की समस्याएं

अधिकारियों को दिये निराकरण करने के निर्देश

खरगोन जिले से मुन्ना खान ब्यूरो चीफ पुष्पांजलि टुडे प्रत्येक मंगलवार को होने वाली जनसुनवाई की कड़ी में 12 नवंबर को कलेक्टर कार्यालय में जनसुनवाई का आयोजन किया गया। इसमें एसडीएम श्री बीएस कलेश एवं संयुक्त कलेक्टर श्रीमती हेमलता सोलंकी ने आवेदकों की समस्याओं को सुना और संबंधित विभाग के अधिकारियों को उनका त्वरित निराकरण करने के निर्देश दिए। जनसुनवाई में 58 आवेदक अपनी समस्याएं लेकर आए थे। जनसुनवाई में खरगोन विकासखण्ड के ग्राम पिंपरी की गौरीबाई शिकायत लेकर आयी थी कि उसके पुत्र की मृत्यु हो जाने के बाद भी उसे संबल योजना का लाभ अब तक प्राप्त नहीं हुआ है। नगरीय क्षेत्र खरगोन के राजेश्वर सरकारानुगो अपनी जमीन का सीमांकन कराने की मांग लेकर आये थे। उनका कहना था कि भावसार मोहल्ले में उनकी जमीन स्थित है। वे बहुत दिनों से जमीन के सीमांकन का आवेदन दे रहे हैं, लेकिन अनजान अंत तक सीमांकन नहीं किया गया है। नहर कॉलोनी दामखेड़ा खरगोन के हौसीलाल माली शिकायत लेकर आये थे कि उन्होंने अपनी पत्नी समोती बाई की आंखों का ऑपरेशन 12 जुलाई 2023 को सुभीपी हॉस्पिटल खरगोन में कराया था। चिकित्सकों द्वारा ऑपरेशन सही नहीं किये जाने से पत्नी की आंखों में चुबन हो रही है। उसके द्वारा अन्य स्थानों पर भी पत्नी की आंखों की जांच कराई गई है, लेकिन कोई लाभ नहीं मिला है।

# साइबर सुरक्षा अभियान में डॉ वरूण कपूर ने कहा - दिखने वाले खतरे से अदृश्य खतरा ज्यादा घातक है

खरगोन जिले से मुन्ना खान ब्यूरो चीफ पुष्पांजलि टुडे मण्डलेश्वर। डॉ वरूण कपूर आईपीएस स्पेशल डायरेक्टर जनरल ऑफ पुलिस रुस्तम जी आर्मंड पुलिस ट्रेनिंग कॉलेज इंदौर ने सांदीपनी एकेडमी मण्डलेश्वर में खरगोन, धार, बड़वानी, खण्डडवा आदि जिले के लगभग 30 से अधिक सीबीएसई विद्यालयों के 1300 छात्र व 124 शिक्षकों को ब्लैक रिबन इनीशिएटिव अभियान के तहत साइबर सुरक्षा एवं जागरूकता के बारे में जानकारी दी। विद्यालय के एन.सी.सी. कैडेट्स द्वारा डॉ वरूण कपूर को गॉड ऑफ ऑनर दिया गया। डॉ कपूर का सड़वागत विद्यालय के चेयरमैन राजेश्वर पाटीदार, सारिका पाटीदार, डायरेक्टर अमित पाटीदार, जयश्री पाटीदार, प्राचार्य कल्पेश. सी. जोशी, मैनेजिंग डायरेक्टर गोपाल पाटीदार ने गुल-दस्ता देकर किया। कार्यशाला को संबोधित करते हुये डॉ. कपूर द्वारा बताया कि दिखने वाले खतरे से अज्ञात या छुपा हुआ खतरा ज्यादा घातक है फिशिंग, बुलिंग, स्टॉकिंग, गेमिंग इत्यादि सायबर अपराध की घटनाएं बड़ रही हैं। इसे आपको समझना होगा व सतर्क

एवं जागरूक रहना होगा तभी आप सायबर अपराध का शिकार होने से बच सकते हैं। सायबर सुरक्षा आज की सबसे बड़ी चुनौती है। सायबर अपराधी दिन-प्रतिदिन नये-नये तरीकों से सायबर अपराधों इत्यादि साझा न करें। सोशल मीडिया पर आपत्तिजनक पोस्ट न करें। अनजान ई-मेल/पोस्ट का जवाब न दें। अपने खतरे का पासवर्ड किसी के साथ साझा न करें। अपनी प्राइवसी सेंटिंस को मजबूत रखें। अपरिचित व्यक्ति जिसे आप नहीं जानते उन्हें ब्लॉक करें। अलग-अलग अकाउंट के लिये अलग-अलग एवं मजबूत पासवर्ड बनायें। झांसे या प्रलोभन में न आवें। बैंक में पंजीकृत मोबाईल नम्बर पर भेजी गई लिंक/ओटीपी को किसी दूसरे नम्बर पर फारवर्ड करने के लिये कहने पर फारवर्ड न करें। अनजान का अंजाम दे रहे हैं। अपने डाटा को सुरक्षित रखने के लिये दिशा-निर्देशों का पालन करें। किसी भी ऑनलाइन/सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर अपनी निजी जानकारी जन्मतिथि, मोबाईल नम्बर, पता

लिंक को ओपन न करें। अनजान फोन/विडियो काल व अनजान की फेंड रिक्स्टे स्वीकार न करें। आप किसी सोशल मीडिया पोस्ट, मेल, चैटिंग से असहज हो तो तुरंत अपने माता-पिता को अथवा

विश्वसनीय व्यक्ति को बतावें और पुलिस में शिकायत करें। युवा ऑन-लाईन गेमिंग में ज्यादा समय व्यतीत करते हैं जिसके कारण गेमिंग डिसऑर्डर का शिकार हो रहे हैं। इसका फायदा उठाकर अपराधी ऑनलाइन गेम में चेंटिंग कर युवाओं को शिकार बनाते हैं। गेमिंग डिसऑर्डर के चलते बच्चे ऑनलाइन गेमिंग में पैसा लगा देते हैं, कर्ज ले लेते हैं और इन सबसे परेशान होकर कई लोग/बच्चे आत्महत्या तक कर लेते हैं। माता-पिता भी सोशल मीडिया के बारे में ज्यादा जागरूक नहीं होते हैं। विद्यार्थियों के प्रश्नों का समाधान डॉ. कपूर द्वारा सहजता से किया गया। विद्यालय के एन.सी.सी. कैडेट्स एवं मध्यमिक रूप द्वारा शानदार गीत की प्रस्तुति दी गई। कार्यक्रम के अंत में डॉ कपूर को चेयरमैन राजेश्वर पाटीदार एवं मैनेजिंग डायरेक्टर गोपाल पाटीदार ने सर्टिफिकेट एवं मोमेन्टो भेंट किया। सेमिनार के सफल संचालन में सांदीपनी एकेडमी के प्राचार्य कमलेश जोशी एवं निरीक्षक श्रीमती पूनम राठौर व उनकी टीम के सदस्यों का महत्वपूर्ण योगदान रहा। कार्यक्रम का संचालन विद्यालय के उप-प्राचार्य संजय वर्मा द्वारा किया गया।









# मलाइका अरोड़ा

से तलाक के बारे में अरबाज खान ने की बात, बताया अपने बेटे का रिश्तान



अरबाज खान और मलाइका अरोड़ा के तलाक को हुए लगभग 7 साल हो चुके हैं, लेकिन अलग होने के बाद से भी दोनों का रिश्ता काफी अच्छा नजर आता है. हाल ही में मलाइका से अपने रिश्ते के बारे में बात करते हुए अरबाज ने अपने बेटे को बात की. उन्होंने बताया कि तलाक के बाद से उनके बेटे अरहान ने सिचुएशन को काफी अच्छे ढंग से हैंडल किया है. इसके साथ ही उन्होंने ये भी बताया कि उनके बेटे को बजह से उनका और मलाइका का रिश्ता अच्छा है. अरबाज और मलाइका ने साल 2017 में आपसी सहमति के साथ तलाक लिया था. अरबाज खान ने अपने बेटे अरहान के बारे में बात करते हुए बताया कि वो उन्हें और मलाइका को तलाक के बाद भी जोड़े रखता है. उन्होंने कहा, हम इतने सालों से साथ हैं और हमने कई यादें साथ में बनाई हैं. इसमें सबसे जरूरी बात ये है कि हमारा एक बच्चा भी है, जो हमें एक-दूसरे के साथ सम्मान जोड़े रखता है. हमारा रिश्ता कुछ वक्त से ठीक नहीं चल रहा था, इसलिए हम अलग हो गए.

### काफी समझदारी से हैंडल किया

अरबाज ने मलाइका के परिवार के साथ अपने रिश्ते के बारे में बात करते हुए बताया कि उन सभी के साथ उनका दोस्ताना व्यवहार है. कुछ महीने पहले जब मलाइका के पिता की डेथ हुई थी तो, अरबाज के साथ-साथ पूरा खान परिवार उनके घर पहुंचा था, जिसमें सबसे पहले अरबाज ही पहुंचे थे. तलाक के बारे में बात करते हुए अरबाज ने अपने बेटे के बारे में कहा कि उसने काफी समझदारी के साथ हमारे डिडिजेशन को हैंडल किया. जब वो बड़ा हो जाएगा तो सब कुछ सही हो जाएगा.

### 2023 में अरबाज ने की शादी

अरहान को एक परफेक्ट बेटे के तौर पर बताते हुए अरबाज ने कहा कि उसने जिस तरह से सब कुछ संभाला वो काफी अच्छा था, अक्सर इस उम्र में ऐसा होने पर बच्चों पर गलत असर पड़ता है. लेकिन अरहान पूरे वक्त काफी पॉजिटिव रहा है. अरबाज खान ने साल 2023 में शूरा खान के साथ शादी रचा ली.



## स्वच्छता की कहानी बयां कर रहे हैं स्मार्ट वाशरूम कैफे

ऊर्जा मंत्री श्री तोमर के मुख्य आतिथ्य में सिविल अस्पताल हजीरा में स्मार्ट वाशरूम कैफे फेज-2 का हुआ लोकार्पण

महेंद्र शर्मा उप संपादक पुष्पांजलि टुडे



ग्वालियर। शहर में स्वच्छता और सुंदरता बढ़ाने के लिए स्मार्ट शौचालय बनाये जा रहे हैं। इस पहल से न केवल सफाई और सुविधाओं में सुधार होगा, बल्कि यह शहरवासियों के लिए एक स्वच्छ और आधुनिक शौचालय सेवा सुनिश्चित करेगा। यह कदम स्मार्ट सिटी की दिशा में एक और महत्वपूर्ण प्रयास है। इस स्मार्ट शौचालय का लाभ अस्पताल में आने वाले मरीजों उनके परीजनों को मिलेगा ही साथ ही क्षेत्रीय आमजन को भी मिलेगा। यह बात ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने सिविल अस्पताल हजीरा पर बनाये गए स्मार्ट वाशरूम कैफे के लोकार्पण के अवसर पर कही। लोकार्पण के अवसर पर ऊर्जा मंत्री श्री तोमर ने कहा कि सिविल अस्पताल हजीरा आने वाले दिनों में प्रदेश में अक्वल स्थान पर होगा। सिविल अस्पताल में मरीजों की संख्या काफी बढ़ी है। इस बात को ध्यान में रखकर यहाँ पर आईसीयू यूनिट स्थापित की गई है, जो शीघ्र चालू हो जायेगी। इसका लाभ जरूरतमंद मरीजों को मिलेगा। उन्होंने आमजन से अनुरोध किया कि अस्पताल का बेहतर संचालन हो सके लिए लिए अस्पताल के संचालन के लिए अधिक से अधिक दान दें, अपने जन्म दिवस या शादी पार्टी पर खर्च न करते हुए अस्पताल में दान दें। ऊर्जा मंत्री श्री तोमर ने अस्पताल संचालक को निर्देशित किया कि यहाँ रोगी कल्याण समिति का बॉक्स लगायें तथा एक कांस्ट्रक्शन पंचो काटने का रखें। स्मार्ट सिटी सीईओ श्रीमती नीतू माथुर ने जानकारी दी कि स्मार्ट सिटी द्वारा शहर में 10 स्थानों पर स्मार्ट वाशरूम कैफे बनाए गए थे, जोकि साधारण वाशरूम से काफी अलग है। इन्हें बनाने में उच्चतम तकनीक का प्रयोग किया गया है। वाशरूम में सेंसर युक्त लाइट जो व्यक्ति के प्रवेश के साथ ही वाशरूम में जलती है, ताकि लाइट की बचत हो सके। इसके साथ ही वाशरूम का प्रयोग करने के लिए विशेष कॉइन सिस्टम रखा गया है जिसे मशीन में डालने पर ही वाशरूम का दरवाजा खुलता है। स्मार्ट सिटी द्वारा तैयार किए गए इन वाशरूम में महिलाओं के लिए विशेष सुविधाएं उपलब्ध हैं जिनमें सुरक्षा के साथ ही सेनेटरी पैड मशीन व अन्य प्रकार की सुविधाएं मुहैया कराई जा रही हैं। इसके अलावा इन वाशरूम में साफ सफाई का विशेष ध्यान रखा जाता है, ताकि किसी भी प्रकार की गंदगी इस वाशरूम में दिखाई ना दे। इसमें एफटीपी प्लांट लगाया गया है, जिससे पानी का उपयोग पुनः किया जा सके तथा सोलर सिस्टम भी लगाया गया है, इसके साथ ही शुद्ध आरओ का पानी भी यहाँ पर मिलेगा। इनका संचालन पब्लिक प्राइवेट पार्टनरशिप मॉडल पर किया गया है। स्मार्ट सिटी नीतू माथुर ने बताया कि शहर में और अधिक स्मार्ट वाशरूम कैफे की डिमांड की जा रही है, जिसको देखते हुए इस परियोजना के द्वितीय चरण में इसी प्रकार के 10 वाशरूम कैफे बनाए गए हैं। जिनका आज लोकार्पण किया गया है। इस अवसर पर क्षेत्रीय जनप्रतिनिधि श्री योगेन्द्र तोमर, श्री मनमोहन पाठक, श्री गुड्डू रत्नाकर, श्री मायाराम तोमर, श्री वेदप्रकाश शिवहरे, श्री ओमप्रकाश नामदेव, श्री सुरेन्द्र चौहान, श्री आजाद त्रिपाठी सहित क्षेत्रीय नागरिकगण उपस्थित रहे।

## जेसी मिल श्रमिकों को मिलेगा हक, ऊर्जा मंत्री ने किया धन्यवाद

मुख्यमंत्री डॉक्टर मोहन यादव तथा केंद्रीय संचार पूर्वोत्तर क्षेत्र मंत्री श्रीमंत ज्योतिरादित्य सिंधिया जी का

महेंद्र शर्मा उप संपादक पुष्पांजलि टुडे



ग्वालियर। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव द्वारा जेसी मिल के श्रमिकों की देनदारियों के भुगतान का भरोसा दिलाए जाने के बाद ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव तथा केंद्रीय संचार एवं पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास मंत्री श्रीमंत ज्योतिरादित्य सिंधिया के प्रति धन्यवाद व्यक्त किया है। उन्होंने कहा कि इंदौर के हुकुमचंद मिल की तर्ज पर जेसी मिल श्रमिकों की देनदारियों का भुगतान किया जाएगा। ऊर्जा मंत्री श्री तोमर ने कहा कि यह पहला अवसर है जब प्रदेश सरकार का कोई मुखिया हमारे श्रमिक भाईयों के बीच आकर उनकी तकलीफ को नजदीक से जाना है। उन्होंने कहा आज अपने बीच मुख्यमंत्री को देखकर हमारे श्रमिक भाई अभिभूत हुए हैं। उन्हें भरोसा हो गया है कि जेसी मिल पर लंबित हमारी वर्षों पुरानी देनदारियों का भुगतान हो जाएगा। मंत्री श्री तोमर ने कहा कि जेसी मिल श्रमिकों के स्वत्वों के भुगतान के लिए अधिकारियों को विशेष निर्देश दिए जा चुके हैं। मिल की जमीन व परिसम्पत्तियों के सर्वे का काम कर लिया गया है। अब जल्द ही हमारा वर्षों पुराना सपना साकार होगा।

# जेसी मिल श्रमिकों को मिलेगा हक, ऊर्जा मंत्री ने किया धन्यवाद

मुख्यमंत्री डॉक्टर मोहन यादव तथा केंद्रीय संचार पूर्वोत्तर क्षेत्र मंत्री श्रीमंत ज्योतिरादित्य सिंधिया जी का

महेंद्र शर्मा उप संपादक पुष्पांजलि टुडे



ग्वालियर। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव द्वारा जेसी मिल के श्रमिकों की देनदारियों के भुगतान का भरोसा दिलाए जाने के बाद ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव तथा केंद्रीय संचार एवं पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास मंत्री श्रीमंत ज्योतिरादित्य सिंधिया के प्रति धन्यवाद व्यक्त किया है। उन्होंने कहा कि इंदौर के हुकुमचंद मिल की तर्ज पर जेसी मिल श्रमिकों की देनदारियों का भुगतान किया जाएगा। ऊर्जा मंत्री श्री तोमर ने कहा कि यह पहला अवसर है जब प्रदेश सरकार का कोई मुखिया हमारे श्रमिक भाईयों के बीच आकर उनकी तकलीफ को नजदीक से जाना है। उन्होंने कहा आज अपने बीच मुख्यमंत्री को देखकर हमारे श्रमिक भाई अभिभूत हुए हैं। उन्हें भरोसा हो गया है कि जेसी मिल पर लंबित हमारी वर्षों पुरानी देनदारियों का भुगतान हो जाएगा। मंत्री श्री तोमर ने कहा कि जेसी मिल श्रमिकों के स्वत्वों के भुगतान के लिए अधिकारियों को विशेष निर्देश दिए जा चुके हैं। मिल की जमीन व परिसम्पत्तियों के सर्वे का काम कर लिया गया है। अब जल्द ही हमारा वर्षों पुराना सपना साकार होगा।



हमारे श्रमिक भाई अभिभूत हुए हैं। उन्हें भरोसा हो गया है कि जेसी मिल पर लंबित हमारी वर्षों पुरानी देनदारियों का भुगतान हो जाएगा। मंत्री श्री तोमर ने कहा कि जेसी मिल श्रमिकों के स्वत्वों के भुगतान के लिए अधिकारियों को विशेष निर्देश दिए जा चुके हैं। मिल की जमीन व परिसम्पत्तियों के सर्वे का काम कर लिया गया है। अब जल्द ही हमारा वर्षों पुराना सपना साकार होगा।



# कलेक्टर की जन-सुनवाई में 83 लोगों की समस्याओं की हुई सुनवाई

गवालियर। कलेक्टर के आयोजित जन-सुनवाई में इस बार 83 लोगों की समस्यायें सुनी गईं। अपर कलेक्टर कुमार सत्यम व टी एन सिंह सहित जिला प्रशासन के अन्य अधिकारियों ने एक ड्यू एक कर सभी आवेदकों की समस्यायें सुनीं और उनके आवेदनों के निराकरण की रूपरेखा तय की। जन-सुनवाई में प्राप्त हुए 83 आवेदनों में से 43 दर्ज किए गए। शेष 40 आवेदन संबंधित विभागों के जिला स्तरीय अधिकारियों को सीधे ही निराकरण के लिये दिए गए। सभी अधिकारियों को समय-सीमा में आवेदनों का निराकरण करने के निर्देश दिए गए हैं। जन-सुनवाई



से संबंधित समस्यायें प्राप्त हुईं। समस्याओं के निःशुल्क इलाज का इंतजाम भी जन-सुनवाई में कराया गया। जिला मुख्यालय सहित ब्लॉक एवं पंचायत स्तर पर आम जनों की समस्याओं के निराकरण के लिए जन-सुनवाई आयोजित की गई। कलेक्टर श्रीमती रुचिका चौहान के निर्देश पर जिले में पंचायत स्तर पर पटवारी एवं जीआरएस की उपस्थिति में जन-सुनवाई कर लोगों की समस्याओं का निराकरण किया गया। राजस्व एवं अन्य विभागीय अधिकारियों द्वारा पंचायत स्तर पर आयोजित जन-सुनवाई का निरीक्षण भी किया गया। जिले में पंचायत स्तर पर पटवारी एवं जीआरएस ने उपस्थित रहकर लोगों की समस्याओं को सुना और उनका निराकरण किया।



## मंत्री नारायण सिंह ने जरूरतमंदों को सौंपे आर्थिक सहायता के चैक

गवालियर। सामाजिक न्याय एवं दिव्यांगजन सशक्तिकरण मंत्री नारायण सिंह कुशवाहा ने अपने विधायक स्वेच्छानुदान से मंगलवार को लगभग एक सैकड़ जरूरतमंदों को आर्थिक सहायता के चैक सौंपे। उन्होंने कहा सरकार दीन-दुखियों और जरूरतमंदों की मदद के लिये कटिबद्ध है। इसी भाव के साथ आज यह आर्थिक सहायता उपलब्ध कराई गई है। उन्होंने आर्थिक रूप से कमजोर परिवारों के लोगों को इलाज, बच्चों की पढ़ाई, भरण-पोषण इत्यादि के लिये आर्थिक सहायता के चैक मंगलवार को वितरित किए।

## बाजना गांव में लूट के बाद वृद्ध महिला की हत्या

गवालियर। भितरवार के बेलगड़ा इलाके में एक 68 साल की बुजुर्ग महिला के घर में बदमाशों ने लूट है, जहां कुसुम प्रजापति अपने घर में अकेली थीं। उनका पति काम के लिए खेत पर गया हुआ था। सुबह जब पड़ोसियों ने महिला के घर से कोई आवाज नहीं सुनी तो उन्हें कुछ शक हुआ। पड़ोसियों ने अंदर जाकर देखा तो महिला का शव सदिग्ध स्थिति में पड़ा था और घर का सामान बिखरा हुआ था। परिजनों के अनुसार महिला के जेवरों और नकदी भी गायब हैं, जिससे यह भी अनुमान लगाया जा रहा है कि वारदात के बाद लूटपाट भी की गई है। घटना की सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और मामले की जांच शुरू की। एसडीओपी जितेंद्र नागाइच ने बताया कि महिला की मौत प्रथम दृष्टया हत्या का मामला लग रहा है। पुलिस ने महिला का शव पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है, ताकि मौत के असल कारणों का पता चल सके।

के बाद उसकी हत्या कर दी। मृतिका की पहचान कुसुम प्रजापति के रूप में हुई है। महिला के कपड़ों पर खून के निशान मिले हैं, जिससे ये आशंका जताई जा रही है कि उसके साथ घिनौना अपराध करने के बाद उसकी जान ली गई है। घटना बाजना गांव की

## अंचल के व्यापारिक विकास के लिये हर संभव मदद करेंगे: बी.एम. अग्रवाल

गवालियर। कॉन्फेडरेशन ऑफ ऑल इंडिया ट्रेडर्स (केट) के राष्ट्रीय चैयरमैन बी.एम.अग्रवाल ने कहा कि गवालियर चम्बल संभाग में व्यापारिक गतिविधियों के लिये कैट सराहनीय कार्य कर रही है। हम सरकार से व्यापारियों की तकलीफें दूर करने के लिये हर संभव प्रयास करेंगे। उन्होंने कैट के राष्ट्रीय महामंत्री प्रवीण खण्डेवाल जी, जो कि चांदनी चौक नई दिल्ली से लोकसभा के सदस्य हैं, उन्हें हाल ही में लोगसभा में उद्योग व्यापार संसदीय समिति के सदस्य मनोनीत किये जाने पर कहा कि अभी तक हम सरकार के बाहर रहकर अपनी आवाज उठाते थे अब वर्षों के संघर्ष के बाद यह अवसर आया है कि हम सरकार के अंग बने हैं और अब नितियों के निर्माण में कैट महत्वपूर्ण भूमिका अदा कर रही है। कैट के राष्ट्रीय

चैयरमैन बी.एम. अग्रवाल गवालियर चम्बल संभाग के 8 जिलों के पदाधिकारियों को सम्बोधित कर रहे थे।

आकर अपनी समस्याओं से राष्ट्रीय चैयरमैन बी.एम. अग्रवाल को अवगत कराया। व्यापारियों को सबसे ज्यादा

अग्रवाल, विवेक मिश्रा, मुकेश जैन एवं अन्य पदाधिकारियों ने बी.एम.अग्रवाल का पुष्पहार से स्वागत किया। कार्यक्रम का संचालन संभागीय महामंत्री मुकेश जैन ने किया जबकि आभार प्रदर्शन सुजीत अग्रवाल ने किया। स्वागत भाषण प्रदेश महामंत्री रवि गुप्ता एवं यूथविंग प्रदेश प्रभारी आकाश जैन ने दिया। इस अवसर पर प्रदेश सचिव अनिल जैन, मुरैना अध्यक्ष संजय अग्रवाल, भिण्ड अध्यक्ष संजीव जैन, महामंत्री विवेक जैन, संगठन महामंत्री हरिओम चौरसिया, संयुक्त अध्यक्ष मुकेश अग्रवाल, संयुक्त महामंत्री मुकेश अग्रवाल, वरिष्ठ उपाध्यक्ष गोपाल जयसवाल, कोडीनेटर कमल अग्रवाल, सौरभ खण्डेवाल, महामंत्री जितेंद्र जैन डबरा, कोषाध्यक्ष मयूर गर्ग, प्रशांत, कोर मेम्बर शिवशंकर अग्रवाल, विवेक जैन भितरवार, प्रदीप गौयल भितरवार, राजीव जैन भिण्ड, संजय अग्रवाल मुरैना रवि गुप्ता संगठन मंत्री मुरैना व अनेक व्यापारी साथी उपस्थित थे।



उल्लेखनीय है कि होटल क्लार्क-इन में आयोजित कार्यक्रम में प्रदेश पदाधिकारी एवं गवालियर, शिवपुरी, मुरैना, डबरा, भिण्ड आदि स्थानों से पदाधिकारियों ने तकलीफ जीएसटी के जटिल प्रावधानों पर है जिस पर निरंतर काम किया जाना आवश्यक है। कार्यक्रम के प्रारंभ में रवि गुप्ता, आकाश जैन, सुजीत

## मार्कण्डेश्वर महादेव मंदिर के चोरों ने ताले तोड़े

चोर मंदिर से मोबाइल, लैपटॉप और दान पेटी तोड़कर नकदी ले गए

गवालियर। फूलबाग चैराहे पर स्थित श्री मार्कण्डेश्वर महादेव मंदिर में मंगलवार रात चोरों ने चोरी की वारदात को अंजाम दिया है। चोरों मंदिर से लैपटॉप, मोबाइल और दानपेटी के ताले तोड़कर उसमें रखी नकदी चुरा ले गये। चोरी की यह पूरी घटना मंदिर में लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई है। सुबह जब पुजारी की मां जागी तो मंदिर और दानपेटी के ताले टूटे हुए मिले। स्थिति को समझते ही तुरंत पड़ाव पुलिस को सूचना दी गई। सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और जांच पड़ताल शुरू की। पुजारी की मां की शिकायत पर पड़ाव पुलिस ने चोरी का मामला दर्ज कर चोरों की तलाश शुरू कर दी गई है। पड़ाव थाना क्षेत्र के फूलबाग चैराहे

पर स्थित श्री मार्कण्डेश्वर महादेव मंदिर की देखरेख पंडित मनोज भागवत करते हैं, जो अपनी पत्नी नीतू और मां के साथ मंदिर में रहते हैं। सोमवार को पुजारी मनोज भागवत अपनी बुजुर्ग मां को मंदिर के घर में छोड़कर अपनी पत्नी नीतू के साथ आगरा किसी रिश्तेदार से मिलने गए थे। इसी दौरान सोमवार-मंगलवार की दरमियानी रात दो चोर मंदिर के पिछले दरवाजे का ताला तोड़कर मंदिर में अंदर घुस गए। उन्होंने कमरे में सो रही दादी के पास रखा मोबाइल, लैपटॉप, मंदिर में बजने वाले भजन का म्यूजिक सिस्टम और दानपेटी तोड़कर उसमें रखी नकदी चुरा ली। चोरी की यह घटना मंदिर में लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई है। सुबह जब पुजारी की

मां जागी, तो दानपेटी टूटी पड़ी थी और अन्य सामान चोरी हो चुका था। यह देखते ही उन्होंने तुरंत पुलिस को सूचना दी। पुलिस मौके पर पहुंची और जांच पड़ताल शुरू कर दी।

पुजारी की मां की शिकायत पर पड़ाव पुलिस ने चोरों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया गया है और सीसीटीवी फुटेज के आधार पर उनकी तलाश पुलिस कर रही है।

**रशियन गर्ल ने क्लब में डांस करने से मना किया तो पासपोर्ट छीना**  
गवालियर। सिटी सेंटर के एक क्लब एंड बार में उस समय हंगामा मचा हो गया जब एक रशियन गर्ल ने क्लब में डांस करने से मना कर दिया। एंजेट उसे रेस्टोरेट में जाँच का ऑफर देकर लाया था, लेकिन बाद में उसे डांस करने के लिए छोड़ दिया। जब रशियन गर्ल को अस्पष्टीकरण का पता लगा तो उसने डांस करने से मना कर दिया। विरोध करने पर एंजेट ने उसका पासपोर्ट छीन लिया। पासपोर्ट के बिना रशियन गर्ल वापस भी नहीं लौट पा रही थी। जिसके बाद एक आम आदमी की मदद से रशियन गर्ल विश्वविद्यालय थाना पहुंची और पुलिस से अपनी बात कही। पुलिस ने पासपोर्ट छीनने वाले को पकड़ लिया है। शहर के सिटी सेंटर स्थित हार्ड क्लब एंड बार में नौकरी करने के लिए आई रशियन महिला पुलिसिया निवासी श्रीमती रशिया का पासपोर्ट छीन लिया गया। महिला परेशान होकर इधर-उधर भटक रही थी, तभी शहर के एक आम नागरिक ने उसकी मदद की है। आम नागरिक से सोमवार को विश्वविद्यालय थाना लेकर पहुंची है। यहाँ रशियन गर्ल ने रोते हुए डीएसपी हिना खान को अपनी बात बताई। डीएसपी हिना खान ने उसे बैठाया और बात करना चाही, लेकिन वह हिंदी और अंग्रेजी बोलना नहीं जानती थी। वह रशियन भाषा में ही बात कर पा रही थी। इसके बाद रशियन लैंग्वेज बोलने और समझने वाले नीतिपट्ट की मदद से डीएसपी ने की उससे बात की। इस दौरान महिला रोते लगी और बोली कि उसे जिस एंजेट ने बुलाया था, वह नौकरी के बहाने बुलाकर जब्त कर ली गई थी। मैं डांस नहीं चाहती हूँ, मेरे विरोध करने पर एंजेट टीपू कुमार ने मेरा पासपोर्ट छीन लिया, जिससे मैं वापस भी नहीं जा पा रही हूँ।



## 21 बैगा बहुल एवं 12 भारिया बहुल बसाहटों के हेबिटेट राइट को मिली मान्यता



भोपाल। जनजातीय कार्य, लोक परिसम्पत्ति प्रबंधन एवं भोपाल गैस त्रासदी राहत एवं पुनर्वास मंत्री डॉ. कुंवर विजय शाह ने बताया कि राज्य सरकार द्वारा वन अधिकार अधिनियम 2006 के तहत इन (पीवीटीजी) की बसाहटों का भी संरक्षण किया जा रहा है। उन्होंने बताया कि सरकार द्वारा डिण्डोरी जिले की 7 एवं मंडला जिले की 14, कुल 21 बैगा जनजाति बहुल बसाहटों के हेबिटेट राइट को मान्यता दे दी गई है। इसी प्रकार छिंदवाड़ा जिले में 12 भारिया जनजाति बहुल बसाहटों के हेबिटेट राइट को भी मान्यता प्रदान कर दी गई है। पर्यावास अधिकार (हेबिटेट राइट) मिलने से आशय यह है कि इस विशेष अधिकार से पिछड़ी जनजातियों को उनकी पारम्परिक आजीविका स्रोत और पारिस्थितिकीय ज्ञान को सुरक्षित रखने में भरपूर मदद मिलेगी। ये अधिकार इन पीवीटीजी समुदायों को खुद के विकास के लिए शासकीय योजनाओं और विकास नीतियों/कार्यक्रमों तक पहुंचने के लिए सशक्त बनाते हैं। जनजातीय कार्य मंत्री डॉ. शाह ने बताया कि हेबिटेट राइट को मान्यता मिलने के बाद ये पिछड़ी जनजातियां अपने जीवन में एक सकारात्मक बदलाव ला रही हैं। अब वे अपने परम्परागत जंगलों में अपनी आजीविका को बेहतर तरीके से चला रही हैं और अपनी आने वाली पीढ़ियों को यह धरोहर के रूप में भी सौंप सकते हैं। हेबिटेट राइट मिलने से ये जनजातियां अब न केवल अपने जल, जंगल, जमीन, जानवर का संरक्षण करने के लिए सक्षम हुए हैं, बल्कि अपनी पारम्परिक कृषि, औषधीय पौधों, जड़ी-बूटियों के संरक्षण और प्राकृतिक संसाधनों के यथा आवश्यकतानुसार उपयोग को लेकर भी स्वायत्त धारणाधिकारी (स्वतंत्र) हो गई हैं। उल्लेखनीय है कि प्रदेश के सुदूर वन क्षेत्रों में बसी बैगा और भारिया जनजातियां लंबे समय से जंगलों और पहाड़ियों में अपनी परम्परागत जीवनशैली जीने की आदी हैं। पहले इन जनजातियों के पास न तो अपनी जमीन का अधिकार था, न ही जंगल पर अपना नियंत्रण। यही उनकी संस्कृति और अस्तित्व के लिए एक बड़ा अवरोध था। बैगा और भारिया जनजातियां मध्यप्रदेश की विशेष रूप से पिछड़े एवं कमजोर जनजातियों (पीवीटीजी) में आती हैं। इनकी जीवनशैली पूरी तरह से प्रकृति पर निर्भर करती है। इनके लिए जंगल केवल जीविका का साधन नहीं है, बल्कि यह उनकी परंपराओं, रीति-रिवाजों, और पहचान का अभिन्न हिस्सा है। ये समुदाय सरकार से अपने जंगल और जीवन पर अधिकार की सुरक्षा और अपनी देशज पुरा संस्कृति की सुरक्षा की मांग कर रहे थे। सरकार ने इनकी इस मांग को गंभीरता से लिया और 21 बैगा बसाहटों तथा 12 भारिया बसाहटों के पर्यावास अधिकार (हेबिटेट राइट्स) को मान्यता प्रदान कर दी। हेबिटेट राइट केवल एक कानूनी अधिकार ही नहीं है, बल्कि इन पीवीटीजी की मूल पहचान और प्राकृतिक संस्कृति को बचाने की दिशा में सरकार का एक अत्यंत महत्वपूर्ण कदम साबित हो रहा है।